
 

COMUNE DI NOVARA

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE
DELIBERAZIONI DELLA GIUNTA COMUNALE   

Deliberazione N.50 del 31/01/2023                        
(Proposta N° 55 del 27/01/2023 )

OGGETTO:
APPELLO AVANTI LA CORTE DI GIUSTIZIA TRIBUTARIA DI SECONDO GRADO 
DEL PIEMONTE AVVERSO LA SENTENZA CTP NOVARA N. 117/02/2022 - 
CONFERIMENTO INCARICO ALL’AVVOCATURA CIVICA.

L’anno duemilaventitre, il mese di Gennaio, il giorno trentuno,   nella sala delle 
adunanze del Palazzo Civico, in cui erano presenti  il Sindaco (Presidente) dott. 
Alessandro Canelli ed il Segretario Generale dott. Giacomo Rossi, si è riunita la Giunta 
Comunale in videoconferenza, ai sensi del Regolamento per il funzionamento della 
Giunta Comunale, adottato con deliberazione n° 347 del 19/07/2022.

La seduta, si è aperta alle ore 09:30,  con l’appello dei presenti effettuato dal Segretario 
Generale.

Il Segretario Generale attesta che nessun Assessore è collegato in videoconferenza, 
mentre risultano in presenza:

Nome Delega Presenza
CANELLI ALESSANDRO SINDACO presente
CHIARELLI MARINA VICE SINDACO presente
ARMIENTI TERESA ASSESSORE presente
DE GRANDIS IVAN ASSESSORE presente
LANZO RAFFAELE ASSESSORE presente
MATTIUZ VALTER ASSESSORE presente
MOSCATELLI SILVANA ASSESSORE presente
NEGRI GIULIA ASSESSORE presente
PIANTANIDA LUCA ASSESSORE assente
ZOCCALI ROCCO ASSESSORE presente

Partecipa il Direttore Generale Dr Roberto Moriondo



N. 50 OGGETTO: APPELLO AVANTI LA CORTE DI GIUSTIZIA TRIBUTARIA DI SECONDO 
GRADO DEL PIEMONTE AVVERSO LA SENTENZA CTP NOVARA N. 117/02/2022 - 
CONFERIMENTO INCARICO ALL’AVVOCATURA CIVICA.

La proposta di deliberazione di cui all’oggetto è stata condivisa su Drive in data 30/01/2023 con tutti i componenti 
della Giunta Comunale che, espressamente interpellati dal Segretario Generale, affermano di averne preso visione

Su proposta dell’Assessore all’Avvocatura ed Affari Legali Armienti Teresa

LA GIUNTA COMUNALE

Premesso che:
- in data 29/04/2021 veniva notificato al Comune di Novara Ricorso-Reclamo ex art. 17-bis D.Lgs. n. 

546/1992 e ss.mm. ed ii., per l’annullamento dell’avviso di accertamento per Tassa Rifiuti n. 20/2021, 
relativo ad omessa denuncia e conseguente mancato pagamento del tributo per le annualità dal 2015 al 
2019, relativamente ad immobili di proprietà della società ricorrente, siti in Novara alla Via Verbano n. 
37/39;

- a conforto del gravame venivano eccepite l'asserita inagibilità e conseguente inutilizzabilità degli immobili 
accertati, oltre alla circostanza che il Comune fosse a conoscenza di tale stato di fatto, stante una richiesta 
di Permesso di Costruire presentata nel 2017 dalla medesima ricorrente;

- in materia di TARI, al fine di poter beneficiare della invocata detassazione, l’utente deve presentare 
all’Amministrazione apposita dichiarazione attestante l'inutilizzabilità dei locali, costituente presupposto 
indispensabile per il riconoscimento del beneficio dell’esclusione da tassazione, in quanto finalizzato a 
consentire alla Pubblica Amministrazione il controllo sulla veridicità di quanto dichiarato;

- accertata la mancata presentazione della suddetta denuncia, il Comune si costituiva in giudizio contestando 
puntualmente le affermazioni avversarie ed evidenziando come la società avesse fissato la propria sede 
legale presso i locali tassati;

- con sentenza n. 117/02/2022 la Commissione Tributaria Provinciale di Novara, ritenendo le allegazioni 
della ricorrente ampiamente sufficienti a documentare la obiettiva inutilizzabilità dei locali oggetto di 
accertamento, si pronunciava a favore della contribuente, annullando l'atto impugnato;

Considerato che la sentenza della CTP di Novara n. 117/02/2022 appare meritevole di censure, in 
particolare laddove ha disatteso i principi enunciati dalla giurisprudenza prodotta dall'Amministrazione a 
supporto della propria tesi;

Dato atto che:

- la giurisprudenza formatasi sul punto ha ripetutamente chiarito come gravi sul contribuente che voglia far 
valere il proprio diritto all’esclusione del tributo: “...l’onere di fornire all’amministrazione comunale i dati 
relativi all’esistenza ed alla delimitazione delle aree che non concorrono alla quantificazione della 
complessiva superficie imponibile ai fini della tassa smaltimento dei rifiuti solidi urbani…”;

- la Corte di Cassazione, ha più volte ribadito la necessità della dichiarazione precisando che: “…Viene 
posto a carico dell’interessato ...(OMISSIS)... un onere di informazione, al fine di ottenere l’esclusione di 
alcune aree dalla superficie tassabile, ponendosi l’esclusione come eccezione alla regola generale 



secondo cui al pagamento del tributo sono astrattamente tenuti tutti coloro che occupano o detengono 
immobili”;

-  per consolidato orientamento della Corte di Cassazione, solo l’"inutilizzabilità" dell’immobile, e quindi la 
sua oggettiva inidoneità a produrre rifiuti, può legittimare l’esclusione dall’applicazione del tributo;

Ravvisata,  l’opportunità di appellare la sentenza di primo grado avanti la Corte di Giustizia 
Tributaria di Secondo Grado del Piemonte;

Richiamato il vigente Regolamento dell’Avvocatura Civica e l’avvenuta iscrizione all’Albo Speciale 
degli Avvocati Giovanna Perone e Lorena Rovetta;

Visti i pareri favorevoli espressi, ai sensi dell'art. 49, 1° co., del D.Lgs. n° 267 del 18/08/2000 “Testo 
unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali”, dal Dirigente del Servizio Avvocatura Civica, dal 
Dirigente del Settore Politiche Fiscali, e dal Dirigente del Settore Risorse Finanziarie, espressi ciascuno per 
quanto di rispettiva competenza alla proposta di deliberazione in esame;

Con voti unanimi resi nelle forme di legge,

DELIBERA

1) di autorizzare il Sindaco pro tempore Dott. Alessandro Canelli, a presentare appello avverso la 
sentenza  C.T.P. Novara n. 117/02/2022 per le motivazioni meglio evidenziate nelle premesse;

2) di affidare l’incarico di rappresentanza legale del Comune di Novara nel suddetto giudizio agli 
Avvocati Lorena Rovetta e Giovanna Perone dell’Avvocatura Civica del Comune di Novara, 
congiuntamente e disgiuntamente;

3) di conferire ai legali ogni più ampia facoltà di legge nell’espletamento del mandato e 
relativamente alle modalità di difesa del Comune;

4) di eleggere domicilio presso la sede dell’Avvocatura Civica, in Novara, Via F.lli Rosselli n.1.

Con successiva votazione la Giunta Comunale, a voti unanimi, dichiara la presente deliberazione 
immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134, 4° comma, del D.Lgs. n° 267 del 18/08/2000 “Testo unico 
delle leggi sull'ordinamento degli enti locali”.

Letto, approvato e sottoscritto.



 IL SINDACO
   Dott. Alessandro Canelli 

 IL SEGRETARIO GENERALE
  Cav. Uff. Dott. Giacomo Rossi

Atto sottoscritto digitalmente Atto sottoscritto digitalmente
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